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Aus der Stadtratssitzung vom 17.3.2016
Das Architekturbüro Böhm+Kuhn informierte den 
Stadtrat über die aktualisierte und kostenmäßig 
reduzierte Planung der Ausstattung der „Radler-
herberge“. Festgehalten wird an einer soliden und 
funktionellen Ausstattung, bei der die verhältnismä-
ßig geringen Platzverhältnisse bestmöglich ausge-
nutzt werden. 
Unter der Maßgabe, dass die Stadt die zusätzlich 
beantragten Zuschüsse aus dem EU-LEADER-
Programm erhält, befürwortete der Stadtrat die 
Ausschreibung der vom Planungsbüro vorgestellten 
Ausstattungsvariante, nachdem sich die Kosten nach 
Abzug der Fördermittel in dem ursprünglich hierfür 
angesetzten Rahmen bewegen. 

1. Bürgermeister Kraus informierte den Stadtrat in 
diesem Zusammenhang darüber, dass der LEADER-
Ausschuss des Landkreises nicht nur die Förderung 
der „Radlerherberge“ sondern auch des Waldum-
baulehrpfades befürwortet hat. Mit diesem Projekt 
soll im Stadtwald auf die gelungenen waldbaulichen 
Maßnahmen hingewiesen werden, die seitens der 
Stadt und des Forstamtes unternommen wurden, um 

Nach Vorstellung der wichtigsten Maßnahmen der 
Stadt durch den 1. Bürgermeister, hat der Stadtrat den 
rd. 7 Mio. Euro umfassenden Haushaltsplan 2016
einstimmig verabschiedet und die Haushaltssatzung 
mit dem Stellenplan und der mittelfristigen Finanz-
planung beschlossen. Mit dem Haushaltsplan 2016 
liegt ein tragfähiges Finanzkonzept vor, um einerseits 
die Wohn- und Aufenthaltsqualität in der Altstadt zu 
verbessern und andererseits die notwendigen Voraus-
setzungen für eine positive Gesamtentwicklung der 
Stadt zu schaffen. 

Stadtplanerin Yvonne Slanz hat dem Stadtrat das in 
den vergangenen 1 ½ Jahren entwickelte Integrier-
te Städtebauliche Entwicklungskonzept (ISEK)
vorgestellt. Sie ging dabei insbesondere auf die Zie-
le und Maßnahmen ein, die in den nächsten Jahren 
schwerpunktmäßig weiterzuverfolgen sind und Ge-
genstand von Förderanträgen bei der Regierung von 
Unterfranken sein werden. Dabei stehen die bauliche 
und kulturelle Aktivierung der Altstadt, die Sanierung 
leerstehender Gebäude, die Verbesserung der Ver-
kehrs- und Aufenthaltsverhältnisse in der Herrnstraße 
und die Intensivierung der Beratung sanierungswil-
liger Gebäudeeigentümer im Vordergrund. 

Der 1. Bürgermeister informierte den Stadtrat über 
die vom Staatl. Bauamt geplante Erneuerung der 
Fahrbahndecke im Kreisverkehr in den letzten 
beiden Ferienwochen und in der ersten Schulwoche 
im neuen Schuljahr. Während der Bauzeit sind die 
Staatsstraßen nach Michelfeld und nach Willanzheim 
gesperrt. Der Kreisverkehr ist halbseitig befahrbar, 
so dass der Verkehr von und nach Iphofen durch 
Ampelregelung mit entsprechenden Einschränkun-
gen aufrechterhalten bleiben kann. Weiträumige 
Umleitungen sind vorgesehen. 

Der Stadtrat fasste den Maßnahmebeschluss zur 
Erneuerung des Holzgrabens von der Kitzinger 
Straße bis zum Evang. Gemeindehaus und vergab 
den Auftrag für die Bodenuntersuchung in diesem 
Bereich an das Institut Dr. Rimpel aus Gochsheim. 
Die Verwaltung wurde beauftragt, einen Zuwen-
dungsantrag bei der Regierung von Unterfranken 
– Städtebauförderung – einzureichen. 

Antragsgemäß wurde Herr Marco Pavel aus beruf-
lichen Gründen 
entbunden. Nachrücker aus der Liste der Freien 
Wählergemeinschaft ist Herr Norbert Ebner. Dieser 
ist hierüber zu informieren und aufzufordern, eine 
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Erklärung zur Übernahme des Mandats innerhalb der 
gesetzlichen Wochenfrist gegenüber dem 1. Bürger-
meister abzugeben. 

Die Verwaltung wurde gebeten, beim Staatl. Bauamt 
erneut zu monieren, dass das Akustiksignal an der 
Fußgängerampel an der B 8 trotz mehrmaliger 
Reparaturversuche noch nicht wieder funktioniert. 
Des Weiteren soll auf eine Verlängerung der Grün-
phase für die Fußgänger hingewirkt werden, da 
diese besonders für ältere Menschen und Kinder, zu 
kurz eingestellt ist, um den Übergang rechtzeitig zu 
passieren.

Auf die leidige Situation mit den vielen Hunde-
haufen in den neuangelegten Grabengärten wurde 
hingewiesen. Nachdem viele Hundehalter völlig 
uneinsichtig sind, sollte die Stadt zu drastischeren 
Maßnahmen greifen und die betreffenden Hunde-

wies darauf hin, dass die Stadt nur dann Bußgelder 
verhängen kann, wenn konkrete Angaben zu den 
Hundehaltern und zum Zeitpunkt gemacht werden, 
wann die Verunreinigung der öffentlichen Flächen 
erfolgt ist. Bei entsprechenden Beobachtungen soll-
ten entweder die Hundehalter direkt angesprochen 
werden oder die Stadt eine Mitteilung erhalten.

Stadtratssitzung

den 14.4.2016 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses statt.

Bauberatung
Der nächste Termin für die Bauberatung ist der 
14.4.2016. Bitte melden Sie sich im Rathaus unter 
Tel. 8042-36 oder 8042-37, wenn Sie einen Bera-
tungstermin wünschen.

Flurgrenzgänge
Flurgang der Mainbernheimer Siebener ab 20.4. 
südlich der B8-Bahnlinie. Die Termine für Flur-
grenzgänge durch die Feldgeschworenen, auch der 
umliegenden Gemeinden, entnehmen Sie bitte den Be-
kanntmachungen im Amtskasten in der Herrnstraße.

Brennholzlose
Die Stadt vergibt drei Brennholzlose an der Michel-
felder Straße. Es handelt sich um Holz, das beim Ein-
schlag für Verkehrssicherheitsmaßnahmen angefallen 
ist. Nähere Informationen erhalten Sie bei unserem 
Förster Achim Volkamer unter 0151-12142654.

Jugendbürgerversammlung
Herzliche Einladung ergeht zur Jugendbürgerver-
sammlung am Freitag, den 22.4.2016 um 19.30 Uhr 
im Jugendhaus „Fun-Box“ an der Riethstraße.
Evtl. Vorschläge aus den Reihen der Jugendlichen 
für Themen, die bei der Versammlung behandelt 
werden sollten, könnt ihr bereits vorher im Rathaus 
bei Bürgermeister Peter Kraus einreichen. 

Bürgerversammlung 2016
Am

um 19.30 Uhr im „Gasthof Zum Golde-
nen Löwen“ (Bauer/Fink) die diesjährige

Bürgerversammlung statt.
Alle Bürgerinnen und Bürger sind eingeladen, 

sich bei dieser Gelegenheit über die Arbeit
des Stadtrates zu informieren, ihre Anliegen 

vorzutragen, Fragen zu stellen und
Anregungen zu geben.

Gerne können Vorschläge für die
Behandlung spezieller Themen und sonstige 

Anfragen, die in der Bürgerversammlung
behandelt werden sollen, bereits vorher
beim Bürgermeister eingereicht werden.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!“

Dauerthema Hundekot
Wer glaubt, dass wir uns 
aufregen, hat sich ge-
täuscht. Wir sind nur ein 
bisschen traurig, weil 
manche Hundebesitzer 
ihren Tieren erlauben, die 
Hinterlassenschaften im 
Bereich der Grabengärten 
abzusetzen.

Wir, das waren Erwin Reidelbach und Karl Wolf, ar-
beiteten mehrmals dort. Und da war nicht nur ab und 
zu mal ein Haufen, es waren gezählte 160 und dann 
nochmal ca. 80 in der anderen Richtung am nächsten 
Tag. Man weiß nicht, von welchem Zeitraum sie 
stammen, aber es macht trotzdem sprachlos.
Wahrscheinlich lesen die betreffenden Hundehalter 
diesen Artikel wieder nicht, sonst würde es vielleicht 
doch  mal besser werden. Wie heißt es aber so tref-
fend: „Die Hoffnung stirbt zuletzt.“
Und vielleicht kommt es bald auch zu dem unkompli-
zierten, praxisgerechten DNA-Nachweis, der recht-
lich einwandfrei und vor allen Dingen, schnell und 
für die betreffenden Hundehalter teuer abgewickelt 
werden kann.

Eintragungsmöglichkeit von Übermittlungs-
sperren nach dem Bundesmeldegesetz
Am 1. November 2015 ist das Bundesmeldegesetz 
(BMG) in Kraft getreten und ersetzt das bisher gel-
tende Bayerische Meldegesetz (MeldeG). Wie bisher 
haben Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit, 
gegen einzelne regelmäßig oder auf Anfrage durch-
zuführende Datenübermittlungen der Meldebehörde 
Widerspruch zu erheben. Dieser Widerspruch gilt 
jeweils bis zum Widerruf. Die nach bisherigem Mel-
degesetz (MeldeG) bereits eingetragenen, schutzum-
fanggleichen Übermittlungssperren bleiben bestehen, 
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so dass in diesem Fall kein Handlungsbedarf besteht.
Es gibt folgende Widerspruchsmöglichkeiten:

- Widerspruch gegen die Datenübermittlung nach 

Soweit Sie die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen 
und das 18. Lebensjahr noch nicht vollendet haben, 
können Sie der Datenübermittlung
gemäß§ 36 Abs. 2 Satz 1BMG in Verbindung mit

- Widerspruch gegen die Datenübermittlung an 
öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaften 
Die Meldebehörden übermitteln Daten Famili-
enangehöriger, die nicht derselben oder in keiner 
öffentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaft sind, 
an die öffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaften 
der anderen Familienangehörigen. Sie können der 
Datenübermittlung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BMG 
in Verbindung mit § 42 Abs. 2 BMG widersprechen.

- Widerspruch gegen die Datenübermittlung an 
Parteien, Wählergruppen oder Träger von Wahl-
vorschlägen
Die Meldebehörde erteilt auf Anfrage in den sechs 
der Wahl oder Abstimmung vorangehenden Monaten 
Auskunft über die in § 44 Abs 1 Satz 1 bezeichneten 
Daten. Sie können der Datenübermittlung gemäß § 
50 Abs 1 BMG widersprechen.

- Widerspruch gegen die Datenübermittlung an Man-
datsträger, Presse und Rundfunk über Alters- und 
Ehejubiläen
Sie können der Datenübermittlung gemäß § 50 Abs. 
5 BMG in Verbindung mit § 50 Abs. 2 BMG wider-
sprechen.

- Widerspruch gegen Datenübermittlung an Adress-
buchverlage
Sie können der Datenübermittlung gemäß § 50 Abs. 
5 BMG in Verbindung mit § 50 Abs. 3 BMG wider-
sprechen.
Bürgerinnen und Bürger können die Übermittlungs-
sperren unter Vorlage eines Identitätsdokuments bei 
der Stadt Mainbernheim eintragen lassen.

Mainbernheim im Bayerischen Rundfunk
-

sam gemacht, dass das Bayerische Fernsehen am 
29. April 2016 um 19.30 Uhr im Rahmen der Serie 
„Landgasthäuser Franken Main und Tauber“
den im vergangenen Juni gedrehten Beitrag über 
Mainbernheim ausstrahlt.

Ferienpaß 2016
Wir werden ab diesem Jahr erstmals am Iphöfer Fe-
rienpaß teilnehmen. 
Die Iphöfer erwarten jedoch auch, dass aus Main-
bernheim Programmpunkte beigesteuert werden. Ich 
möchte deshalb alle Vereine, Organisationen sowie 
Mitbürgerinnen und Mitbürger auffordern, Ideen für 

Ferienpaßaktionen zu überlegen und anzubieten. 
Interessenten können sich gerne bei unserer Verwal-
tung unter 09323/8042-30 melden.

Alter Bahndamm

Im Rügerrieth wurden am Steinhaufen, den der 

und Schlangen angelegt hat, die Steine geplündert. 
Wer hat Beobachtungen gemacht?

WARNUNG vor "Abo-Falle"
Aus aktuellem Anlass weist die Stadt Mainbernheim 
auf folgendes hin:
Schon vor einigen Jahren versuchten dubiose Firmen 
Gewerbetreibende mit dem Begriff „Gewerberegi-
ster“ in eine kostspielige „Abo-Falle“ zu locken.
Auf ähnliche Weise wird aktuell versucht, nicht nur 
Gewerbetreibende, sondern auch gewerblich nicht 
in Erscheinung getretene Bürger zu einem 3-Jahres-
Abo zum Preis von 1.200,00 EUR zu bewegen. 
Besonders dreist ist dabei, dass der Name der zuständi-
gen Gemeinde mit den Worten „Gewerbe-Meldung.de“ 

Zum Schutz aller sollte dieser Sachverhalt möglichst 
breit publiziert werden.

Wolfsschlucht - Krimi von Andreas Föhr
Über uns der Himmel, unter uns das Meer -
neuer Roman von Joja Moyes
Für die Kids:
Berts gesammelte Katastrophen
Funkenzauber - neue Abenteuer mit Sternenschweif
Und für die ganz Kleinen:
Mit Flora in Feenwunderland
... und weitere tolle Bilderbücher

Die Bücherei ist montags von 17.00 bis 19.00 Uhr 
geöffnet. Auch der Bernemer Wein ist dort erhältlich!
Übrigens: -
den Sie auch auf der Homepage www.mainbernheim.
de unter der Rubrik »Kultur, Freizeit, Bildung«.



- Mitteilungsblatt Mainbernheim, Ausgabe 04/2016 Seite 4 -

BEKANNTMACHUNGEN DER STADT

Osterbrunnen 2016

Ein herzliches Dankeschön an alle Helferinnen und 
Helfer, die auch in diesem Jahr den Osterbrunnen 
wieder so schön geschmückt haben!

Mobile Sammlung von Problemabfällen
Am Montag, 25.4.16 von 11.15 Uhr bis 13.00 Uhr am 
Parkplatz Wertstoffsammelstelle (Hoheimer Weg).

Landkreis Kitzingen
Wer ist reif für die große Bühne?
Tanz-Workshop für Jugendliche bei den Kulturzei-
chen Kitzinger Land
Eine einmalige Chance bietet sich für Jugendliche bei 
den diesjährigen Kulturzeichen Kitzinger Land. Sie 
erarbeiten mit Thomas K. Kopp, Choreograph und 
Intendant des tanzSpeichers Würzburg, ein Stück, das 
beim „Tanzrausch“ der Kulturzeichen am 22. und 23. 
April in Rödelsee gezeigt wird. Weitere Informatio-
nen und die Ausschreibung mit Anmeldebogen gibt’s 
im Internet unter www.kitzingen.de/aktuell , Fragen 
beantwortet Regionalmanagerin Maja Schmidt, 
Landratsamt Kitzingen, (09321) 928 1102.

Verkehrswacht Kitzingen
Fit in den Frühling, für einen sicheren Saisonauftakt

LKW Parkplatz der Firma Knauf, Alte Reichsstraße, 
Iphofen ein kostenloses Fahrsicherheitstraining für 
alle motorisierten Zweiradfahrer mit professionellen 
Moderatoren statt. Ausweichtermin 23.4.2016 Bereit-
schaftspolizei Würzburg.

Kreisjugendring
Jugendwettbewerb „Meine Gemeinde ist MEGA“
Der Kreisjugendring möchte dir mit diesem Wettbe-

werb die Möglichkeit geben, dich aktiv an der Ge-
staltung deiner Heimat zu beteiligen. Das soll nicht 
umsonst geschehen. Dich erwarten attraktive Preise!
Darüber hinaus kannst du mit deinem Bürgermeister 
und Gemeinderäten über deine Visionen und Ideen 
ins Gespräch kommen. Nähere Informationen erhaltet 
ihr auf den Flyern die im Rathaus ausliegen oder beim
Kreisjugendring Kitzingen
Alte Poststr. 6, 97318 Kitzingen
Tel.: 09321 - 928 5703, Fax: 09321 - 928 5799
E-Mail: info@kjr-kitzingen.de
Internet: www.kjr-kitzingen.de.

AWO Unterfranken
Das Bezirksjugendwerk der Arbeiterwohlfahrt Unter-
franken e.V. sucht für die Kinderstadtranderholung 
„Kinderfreizeit Frankenwarte“ vom 1.8. bis 19.8. 
2016 in Würzburg ehrenamtliche Mitarbeiter-Innen 
im Leitungsteam sowie Unterstützung im Küchen-
team. Für die Tätigkeiten gibt es eine kleine Auf-
wandsentschädigung.
Weitere Informationen gibt es im Internet unter
www.awo-jw.de, per Email unter info@awo-jw.de
sowie telefonisch unter 0931-29938264. 

Beratungstag „Barrierefreies (Um)Bauen“ am 
Mittwoch, 20.4. im Landratsamt Kitzingen
Das Landratsamt bietet kostenfreie und neutrale 
Fachberatung zum Thema  „Wie werde ich im Alter 
wohnen?“ an. 
Als kompetenter Fachberater konnte wieder Diplom-
Ingenieur Andreas Unser gewonnen werden. Der 
Fachberater der Bundesarbeitsgemeinschaft für 
Wohnraumanpassung, Architekt und Stadtplaner wird 
interessierte Bürgerinnen und Bürger fachübergrei-
fend über „barrierefreies Bauen“ und  „Wohnungs-
anpassung“ informieren.
Nächster Beratungstermin ist am Mittwoch, 20.4.  
von 13 bis 17 Uhr (Einzeltermine im Halbstunden-
Takt) im Zimmer 71.14  im Landratsamt. Der Raum 
ist barrierefrei über das Eingangstor von der Alten 
Poststraße aus zu erreichen. 
Bürger, die die Beratung nutzen möchten, können 
konkrete Unterlagen wie Baupläne, Fotos und 
Aufmaß-Skizzen mitbringen. Eine vorherige An-
meldung ist ab sofort möglich und erforderlich, da 
individuelle Einzeltermine vereinbart werden. Infos 
und Anmeldung bei Herbert Köhl, Tel. 09321 928-
5010 oder Manuela Link, Tel. 09321 928-5015  in 
der  Fachstelle für Bürgerschaftliches Engagement 
und Seniorenfragen im Landratsamt. 

Termine der Umweltstation Tierpark Sommer-
hausen

www.tierparksommerhausen.de.
Anmeldungen unter (0 93 33) 90 28 10 oder unter 
umweltstation@tierparksommerhausen.de.
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Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten 
und Gartenbau
Die Landwirtschaftliche Krankenkasse (LKK) unter-
stützt die PREFERE-Studie, welche erstmals die vier 
gängigen Behandlungsmöglichkeiten bei Frühformen
von Prostatakrebs vergleichend untersucht. 
An einer Teilnahme Interessierte erhalten weitere 
Informationen zur PREFERE-Studie bei ihrem Uro-
logen oder unter www.prefere.de sowie unter www.
svlfg.de > Leistung > Leistungen der Krankenversi-
cherung > Leistungen A – Z > B > Behandlung des 
Prostatakarzinoms.

-
ste Tumorerkrankung bei Männern in Deutschland. 
Je früher der Krebs erkannt wird, desto höher ist die 
Chance einer Heilung. Frühe Krebsstadien lassen sich 
außerdem schonender behandeln als fortgeschrittene. 
Es ist daher wichtig, die angebotenen Vorsorgeunter-
suchungen zu nutzen.
Versicherte, die nach einer Krankenhausbehandlung 
oder nach einer ambulanten Operation nicht in der 
Lage sind, sich zu Hause allein zu versorgen, haben 
Anspruch auf . Sie unter-

hauswirtschaftlichen Versorgung. Voraussetzung ist, 
dass die Person an einer schweren Erkrankung oder 
an einer akuten Verschlimmerung einer Krankheit 
leidet und dass keine anderweitige Person in ihrem 
Haushalt lebt, welche die notwendige Versorgung 
sicherstellen könnte.

nicht ausreichen, um den Versicherten zu versorgen, 
besteht die Möglichkeit, maximal bis zu acht Wochen 
je Kalenderjahr in einer Einrichtung der Kurzzeit-

-
senleistung ist, dass der Versicherte nicht bereits als 

festgestellt ist.
-

geleistungen, soziale Betreuung und medizinische 

-
gung hat der Versicherte selbst zu tragen.

Zimmererhandwerk erlernen und gleichzeitig 
studieren

-
nagement“
Momentan genug von Schule, aber dennoch den 
Wunsch zu studieren und dabei noch Geld verdie-
nen? „Holzbau - Projektmanagement“ bietet beides: 
Ausbildung zum Zimmerer und gleichzeitig Studium
1. Semester Projektmanagement (Bau). Zielgruppe 
sind junge Leute mit Hochschulzugangsberechti-
gung, die im Bereich Holzbau Führungspositionen 
anstreben. Die Dauer des gesamten Ausbildungs-
ganges beträgt fünf Jahre und drei Monate. Die Ab-
solventen erwerben während ihrer Ausbildungszeit 

Gesellenbrief im Zimmererhandwerk
Polier im Zimmererhandwerk
Hochschulabschluss Bachelor of Engineering im Stu-
diengang Projektmanagement/Bauingenieurwesen
Meister im Zimmererhandwerk
Nächster Ausbildungsstart: September 2016, Bewer-
bungsschluss 31. Mai 2016, Studienplätze maximal: 
20. Informationen und Anmeldung unter: Kompe-
tenzzentrum Holzbau & Ausbau, Biberach, Wolfgang 

de, www.zimmererzentrum.de

AOK Bayern - Berufsausbildung
Wer 2017 mit einer Ausbildung in den Beruf starten 
will, sollte sich bereits jetzt Gedanken um einen mög-
lichen Ausbildungsplatz machen. Über 200 Auszubil-
dende haben die Möglichkeit, bei der AOK Bayern 
in das Berufsleben einzusteigen. Online-Bewerbung 
über www.aok-azubi.de. Infos erhaltet ihr auch über 
Tel. 0931 388-135.

Vielfältiges Vortrags- und Besichtigungspro-
gramm zu Energiewende und Klimaschutz
Freitag, 15. April: Besichtigung eines Wasserkraft-
werks‚ Hagenmühle Willanzheim‘ Beginn: 16 Uhr; 
Hagenmühle 1, 97348 Willanzheim, Anmeldung 
erforderlich unter Tel. 09321/92 99 45 45)
Dienstag, 19. April: Filmvorführung ‚Leben mit der 
Energiewende 3.1‘ Beginn: 19 Uhr; Alte Synagoge, 
Kitzingen)
Dienstag, 10. Mai: Vortrag mit Diskussion ‚Mit 
Photovoltaikanlage und Speicher Richtung Un-
abhängigkeit?‘; Beginn: 19 Uhr; Stadtteilzentrum 
Kitzingen-Siedlung (Königsberger Str. 11)) 
Weitere Infos: Programmheft der Volkshochschule 
Kitzingen unter www.vhs.kitzingen.info, wo sich 
Interessierte auch zu den teilnehmerbeschränkten 
Besichtigungen anmelden können. Zudem erteilen 
die Hotline 09321/92 99 45 45 der VHS und das 
Konversionsmanagement Kitzinger Land, Herr Frost, 
unter Telefon 09321/201060 sowie E-Mail: frost.
konversion@kitzingen.info Auskünfte.

Staatl. Wirtschaftsschule Kitzingen Friedrich-
Bernbeck-Schule

Schülerinnen und Schüler aller Schularten können 

angemeldet werden.

einer gebundenen Ganztagesklasse möglich.
Beginn des Anmeldezeitraums: 4. 4.
Anmeldung zum Probeunterricht:  4. 4. bis 15.4.
Probeunterricht:   2.5. bis 4.5.
Das Sekretariat ist geöffnet: Montag: 8 bis 13 Uhr, 
Dienstag: 8 bis 15 Uhr, Mittwoch bis Freitag: 8 bis 
13 Uhr (vom 4.-15.4. täglich bis 15 Uhr geöffnet). 
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Kontakt und Auskünfte:
Staatliche Wirtschaftsschule
Kaiserstraße 2, 97318 Kitzingen
Tel: 09321 92989-0, Fax 92989-299
E-Mail: sekretariat@wirtschaftsschule-kt.de 
www.wirtschaftsschule-kt.de

Tag des offenen Denkmals am 11.9. 2016
Motto: „Gemeinsam Denkmale erhalten“
Bei der bundesweiten Aktion wird wiederum der 
Öffentlichkeit Gelegenheit zur unentgeltlichen Be-
sichtigung von Denkmälern gegeben.
Bei unserer Arbeit bauen wir auf ein partnerschaft-
liches Miteinander zwischen den Denkmalbesitzern 
und Denkmalnutzern, ehrenamtlich Tätigen sowie 
mit den Denkmalbehörden. Ohne das Zusammenspiel 
von Eigentümern, Gemeinden, amtliche Denkmal-

-

Vereinen oder Initiativen werden Denkmale nur 
selten erhalten.
Interessenten melden sich bitte bis 25.4.2016 beim 
Landratsamt Kitzingen (E-Mail: sonja.mross@kitzin-
gen.de, Tel. 09321-9286104) sowie bei der Deutschen 
Stiftung Denkmalschutz an (möglichst mit Fotos 
etc.), damit die vorgesehenen Objekte bzw. Aktivi-
täten bei den verschiedenen Veröffentlichungen und 
der Werbung berücksichtigt werden können.
Weitere Informationen und Details zum Tag des 

Deutschen Stiftung Denkmalschutz
http://www.tag-des-offenen-denkmals.de und auf der 
Homepage des Landratsamtes Kitzingen
http://www.kitzingen.de.

Agentur für Arbeit Würzburg
- Das Vorstellungsgespräch - Marketing in eigener 
Sache, Bewerbungstipps speziell für Frauen:
am 7.4. von 9 bis 12 Uhr im Berufsinformationszen-
trum (BIZ) Würzburg

- Vorstellungsgespräch für Schüler/innen - Was ziehe 
ich an? Wie verhalte ich mich? Wie bereite ich mich 
vor?:
am 14.4.  von 15 bis 16.30 Uhr im (BIZ) Würzburg

- "Ordnung statt Chaos" Das perfekte Zeitmanage-
ment am 14.4.  von 9.30 bis 12 Uhr im (BIZ) Würz-
burg

- Erfolgreiche Bewerbungsstrategien und Tipps für 
das Vorstellungsgespräch:
am 21.4. von 9 bis 11 Uhr im Matthias-Ehrenfried- 
Haus Würzburg

Anmeldungen unter 0931/7949-202 erwünscht.

BEKANNTMACHUNGEN DER STADT

Das nächste
Mitteilungsblatt

erscheint am Freitag, 29.4. 
Redaktionsschluss für

diese Ausgabe ist
am Freitag, 22.4.

Finanzamt Kitzingen - Nachwuchswerbung
Im Herbst 2017 sind auch beim Finanzamt Kitzin-
gen, wieder zahlreiche Ausbildungsplätze zu verge-

mittlerem Bildungsabschluss oder "Quali" bietet 
die Steuerverwaltung eine interessante Ausbildung 
und einen sicheren Arbeitsplatz mit vielfältigen 
Einsatzmöglichkeiten. Wer Interesse an einer Aus-
bildung zum Finanzwirt/ zur Finanzwirtin hat, muss 
zunächst am zentralen Auswahlverfahren des Bayer. 
Landespersonalausschusses teilnehmen. In einer 
schriftlichen Prüfung werden die Deutschkenntnisse 
und das Allgemeinwissen abgefragt.
Bis zum 1.5.2016 kann sich jeder, der die Zugangs-
voraussetzungen erfüllt, über den Online-Antrag un-
ter www.lpa.bayern.de für das Auswahlverfahren für 
eine Ausbildung im öffentl. Dienst anmelden. Dort 

insb. zu den Zugangsvoraussetzungen (mindestens 
-

lauf der Prüfung. Weitere Informationen unter
www.steuer.bayern.de/ausbildung und bei Herrn 
Seitz vom Finanzamt Kitzingen (09321/703-105).



Sportheim mit folgender Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Berichte der Abteilungen 
4. Bericht des Kassiers
5. Entlastung des Kassiers
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Neuwahlen
8. Ehrungen
9. Wünsche und Anträge

Anträge sind schriftlich bis zum 2.4. bei dem 1. 
Vorsitzenden Thomas Böh von Rostkron, dem 2. Vor-
sitzenden Bernd Gaubitz oder dem 3. Vorsitzenden 
Robert Finster einzureichen.

---------------------------
Altpapiersammlung
Nächste Altpapiersammlung am 14.5. ab 9.00 Uhr
Sammeln Sie weiterhin Ihre alten Tageszeitungen 
und unterstützen Sie dadurch unsere Fußballjugend!

---------------------------
„Amanda packt aus!“ Kartenvorverkauf hat begonnen
Dem TSV Mainbernheim ist es gelungen, Sebastian 
Reich & Amanda mit ihrem Programm „Amanda 
packt aus!“ nach Mainbernheim zu holen. Schon 
heute sollten Sie sich den Termin vormerken: 

SAMSTAG, 6. August 2016, 19.00 Uhr
Karten sind erhältlich im Café Bärenstark (donners-
tags Ruhetag) und bei Lebensmittel Fuchs (montags 
Ruhetag) zum Preise ab 19,00 € erhältlich.

VDK

Wichtige Mitteilung vom VdK Ortsverband Main-
bernheim-Willanzheim -Bitte unbedingt beachten-
Viele böse Zungen behaupten immer wieder, der 
VdK geht ja schon wieder auf Reisen und nun wird 
ja schon wieder zu einem geselligen Beisammen-
sein eingeladen. Die müssen aber Geld haben!!!! Da 
wird im Herbst gesammelt und die geben es mit vol-
len Händen aus!!!!-so lautet der Tenor von Einigen, 
die es vermeintlich wissen. Die Vorstandschaft des 
Ortsverbandes möchte endlich einmal etwas Grund-
legendes klarstellen, was uns schon länger unter den 
Nägeln brennt:
Jeder Mitreisende bezahlt seine Reise bzw. die Ze-
che bei den Veranstaltungen aus eigener Tasche.
Die Sammelgelder und ein bestimmter Betrag aus 
den Mitgliederbeiträgen werden ausschließlich für 
unsere Mitglieder, z. B. Geburtstage, Krankenbesu-
che, einen kleinen Zuschuss an der Weihnachtsfeier, 
für Beerdigungen und Jubiläen verwendet. In unse-
rem Ortsverband sind ALLE herzlich willkommen, 
ob Mitglied oder Nichtmitglied-auch oder gerade 
die bösen Zungen. Diese sollten sich erst einmal 
ein Bild von unserer Arbeit machen oder sich selbst 
für eine ehrenamtliche Tätigkeit zur Verfügung stel-
len!!!! Es grüßt Sie alle herzlich die Vorstandschaft 

VEREINSNACHRICHTEN
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ALTSTADTFREUNDE

Mittwoch, 13.4. um 19.00 Uhr
Die Altstadtfreunde treffen sich im Gasthaus 
»Zum Goldenen Löwen«. 
auch die Jahreshauptversammlung mit ein. Ger-
ne können Sie uns auch eine E-Mail schreiben: 
AltstadtfreundeMainbernheim@t-online.de

AWO

Bitte beachten Sie unsere Aushänge im AWO-Kasten 
in der Herrnstraße.

BUND NATURSCHUTZ

Freitag, 15.4. um 17.00 Uhr
Frühjahrswildblumen-Führung auf dem Willanzhei-
mer Geiersberg. Treffpunkt am  Schießhausplatz, dort 
werden Fahrgemeinschaften gebildet. Die Führung 
dauert ca. 1,5 St. Unkostenbeitrag 3,- €

FREIWILLIGE FEUERWEHR

Samstag, 30.4. um 16.30 Uhr           Maibaumholen

FREIE WÄHLER GEMEINSCHAFT

Montag, 11.4. um 19.30 Uhr
Diesjährige Hauptversammlung im Kantoratsge-
bäude. Herzliche Einladung an alle Mitglieder und 
Freunde der Freien Wähler! 

KGL. PRIV. SCHÜTZENGESELLSCHAFT

Jeden Dienstag um 18.30 Uhr
Jugendtraining für Kinder, Jugendliche und jung-
gebliebene Erwachsene bis 25 Jahre. Das Training 

Herzliche Einladung!

OBST- UND GARTENBAUVEREIN

DIE NATURPROFIS
Kinder-/Jugendgruppe des Ogv.
Samstag, 16. April 2016
Wir machen uns auf den Weg und erleben, was uns 
die Natur im Frühling anbietet...
natürlich mit Picknick im Grünen... 

---------------------------
Vorankündigung
Auch in diesem Jahr fahren die Obstler für meh-
rere Tage fort. Geplant ist eine Reise vom 18.8.bis 
21.8. in die Lüneburger Heide. Das Leistungspaket 
umfasst u.a. Fahrt im Reisebus; 3 Übernachtungen, 
3x Frühstücksbuffet, Kutschfahrt, Stadtrundfahrt 
Schneverdingen, Führung Landesgestüt Celle, Ein-
tritt Heidekastel Iserhatsche, Eintritt Herrenhausen 
Großer Garten, Stadtführungen Hameln und Lüne-
burg, Reiseleitung, Bei Interesse erfahren Sie weitere 
Einzelheiten von Frau F. Biener (Telefon: 452) oder 
Herrn F. Lindenthal (Tel.: 6965 nach 18.00 Uhr).

TSV

Samstag, 9.4. um 16.00 Uhr
Generalversammlung des TSV Mainbernheim im 
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Gott hat seinen Engeln
befohlen dich zu beschützen,
wohin du auch gehen magst.

In diesem Vertrauen habe ich
am 20. März meinen

90. Geburtstag feiern dürfen.
Diesen Tag erleben zu können, ist eine Gnade.
Ihnen allen, die mich mit Glückwünschen, 

Blumen und Geschenken überraschten,
sage ich ganz herzlich »Dankeschön«

Ich habe mich über so viele
Aufmerksamkeiten sehr gefreut.

In freundschaftlicher 
Verbundenheit

Kurt Kraus

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

Evang.-Luth. Pfarramt, Gartenweg 9, Telefon 09323-261, 
Fax 09323-1644 - www.pfarramt-mainbernheim.de

Gottesdienste jeden Sonntag um 9.30 Uhr in der 
Evang. Kirche

Kindergottesdienst jeden Sonntag um 10.45 Uhr
im Gemeindehaus
Kirchenchor
jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
jeden Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus
Krabbelgruppe
jeden Mittwoch um 10.00 Uhr im Gemeindehaus
Jungscharnachmittag
Samstag, 16.4. um 14.00 Uhr im Gemeindehaus
Bastelkreis
Montag, 25.4. um 19.30 Uhr im Gemeindehaus
Frauenkreis
Montag, 11.4. um 19.30 Uhr in der Evang. Kirche
Seniorenkreis
Donnerstag, 21.4. 14.30 im Gemeindehaus

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE

Kath. Pfarramt, Hauptstr. 40, Großlangheim,
Telefon 09325-370, Fax 09325-980551

Gottesdienste

Sonntag, 3.4. um 10.45 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 10.4. um 9.15 Uhr
Wortgottesfeier
Samstag, 16.4. um 18.30 Uhr
Eucharistiefeier
Sonntag, 24.4. um 9.15 Uhr
Eucharistiefeier
Donnerstag, 24.4. um 8.15 Uhr
Ökumenischer Schulgottesdienst, kath. Kirche
Sonntag, 1.5. um 10.15 Uhr
Eucharistiefeier

Sonstige Termine
Dienstag, 12.4. um 14.30 Uhr
Spätsommertreff im Pfarrzentrum

Mittwoch, 13.4. - Kino am Nachmittag
Abfahrt nach Ochsenfurt um 13.45 Uhr am Schieß-
hausplatz.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Liebe Kinder,

bitte keine Abfälle aus dem

Papiercontainer der Druckerei 

entnehmen.

Falls ihr Papierreste benötigt,

bitte einfach im Büro

nachfragen.

Herzlichen Dank
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 FENSTER UND TÜREN   KÜCHEN

 INNENAUSBAU    FUSSBÖDEN

 DENKMALPFLEGE    INSEKTENSCHUTZ

 TREPPENBAU     STÜHLE UND TISCHE

SCHREINEREI HARTLIEB
 DÜRRESEEWEG 14 · MAINBERNHEIM · TEL. 09323-1770

GEPRÜFTER RESTAURATOR

Suche
3-4-Zimmer-Wohnung o. kleines 

Haus zu mieten oder kaufen ab Juni 
2016 oder später in Mainbernheim.

Tel. 0932380221 oder 01703118704

Herzlichen Dank 

für die vielen

Glückwünsche und

Armin Grötsch
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April

Mittwoch, 6. bis Samstag, 9. April:

Frankenlaib 750 g 2,10 €

Nusshörnchen 2 Stück 1,80 €

Himbeer-Quark-Schnitten 2 Stück 2,80 €

Mittwoch, 13. bis Samstag, 16. April:

Karottino-Brot 750 g 2,10 €

Nougatstangen 2 Stück 1,80 €

Joghurt-Sahne-Rollen 2 Stück 2,20 €

Mittwoch, 20. bis Samstag, 23. April:

Minilaib 300 g 1,05 €

Aprikosenkissinger 2 Stück 1,80 €

Erdbeer-Sahne-Schnitten 2 Stück 2,80 €

Mittwoch, 27. bis Samstag, 30. April:

Chia-Walnussbrot 750 g 2,10 €

Kirschrollen 2 Stück 1,80 €

Bienenstich 2 Stück 2,20 €

Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim

Mobil-Telefon: 0171/7340272
Telefon: 09323/804594 - Fax 875521

www.auto-service-ross.de
autoservice.ross@t-online.de

Ab sofort -
jede Woche 
TÜV*-Termin

* DEKRA

INH. R. RASP
Fahrräder neu, gebraucht

& elektrisch
Teile & Zubehör

Service & Restauration

Telefon zu den Geschäftszeiten 0162-1524210
deins@geheimrad.de

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Donnerstag

von 9.00 bis 12.00 und 14.00 bis 18.00 Uhr
Freitag von 9.00 bis 16.00 Uhr

Samstag von 9.00 bis 13.00 Uhr und nach Vereinbarung

Öffnungszeiten
Do + Fr: 6.30 - 12.30 + 14.00 - 18.00 Uhr

Sa: 6.30 - 12.00 Uhr

So: 8.00 - 12.00 Uhr

Sonderwünsche & größere Mengen auf Anfrage!
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Angebote gültig vom 5.4. bis 16.4.2016
Brotzeitweckli  3 Stück 1,49 €
roggenhaltiges Kleingebäck mit etwas Brotgewürz

Landbierbrot mit Kesselring Landbier 750 g 2,29 €

Fränkische Käsküchli $ach - fränkisch - gut 2 Stück 2,29 €

Kaiserbrötchen  6 Stück 1,50 €

Residenz Mineralwasser 12 x 1,0 Ltr. PET.    4,49 € + 3,30 € Pfand

oder Medium

Kulmbacher Edelherb 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis 10,99 € + 3,42 € Pfand

Angebote gültig vom 19.4. bis 30.4.2016
Eckerte Brötchen 4 Stück 1,25 €
mit Hartweizengrieß und Sauerteig

Speckfelder Pfünderla mit Roggenschrot gebacken 500 g  1,80 €

Rhabarber$aden   2 Stück 2,70 €

Rhönsprudel Schorle 12 x 0,75 Ltr. PET.    6,99 € + 3,30 € Pfand

Frankenbrunnen Mineralwasser 12 x 1,0 Ltr. PET.    5,49 € + 3,30 € Pfand

oder medium oder san'

Würzburger Ho(räu Pils 20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis 11,99 € + 3,42 € Pfand

Keiler Weißbier  20 x 0,5 Ltr. + 4 Flaschen gratis  12,99 € + 5,10 € Pfand

Ö%nungszeiten
Montag: geschlossen

Dienstag bis Donnerstag: 6.30 Uhr bis 12.30 Uhr und 15.00 bis 18.00 Uhr
Freitag: 6.30 bis 12.30 Uhr und 14.30 bis 18.00 Uhr

Samstag 6.00 bis 12.00 Uhr



»Geschichten aus der Geschichte«

Es war einmal...
(Beitrag über die Geschichte der Eisenbahn in Mainbernheim im Jahrbuch des

Landkreises Kitzingen 2016, verfasst von Robert Neußner)
Teil II:Nach Beschluss des Bayerischen Landtags vom Jahre 1869 sollte eine Quervebindung zwischen den Eisenbahnstrecken Würzburg – Nürnberg und Würzburg – Ansbach von Markt Bibart nach Markt-breit gebaut werden. Nach Beendigung des Deutsch – Französischen Krieges von 1870/71 wurde dieses Vorhaben wieder aufgegeben. Neuen Auftrieb be-kam diese Idee einer Querverbindung beider oben genannter Strecken im Dritten Reich aus strategi-schen Gründen. Um nicht bei feindlichen Flieger-angriffen total vom Eisenbahnverkehr auf einer dieser Strecken abgeschnitten zu sein, wurde kurz hinter der Bahnstation Mainbernheim begonnen, durch das Flurgebiet Dürrensee über das Rügerrieth eine zweigleisige Gleisanlage in Richtung Obern-breit - Marktbreit zu bauen. Vor allem französische Kriegsgefangene waren zu dieser Arbeit eingesetzt. Sie waren im Schießhaus untergebracht und wurden täglich unter Bewachung zur Arbeitsstelle hin – und zurückgeführt. Der erste Trupp bestand aus Franzo-sen aus dem Inland, der dann von Kriegsgefangenen aus der damaligen französischen Kolonie Algerien abgelöst wurde. Heute noch ist das breite Gleisbett mit Abwassergräben erhalten. Bei der Rügerrieths-scheune hört der Bahndamm abrupt auf. Das sich anschließende feuchte Gelände hätte, so Zeitzeu-gen, mit Brückenbauten überwunden werden müs-sen – und das Kriegsende war nahe.  Das am Ende der Streckenführung errichtete Flurdenkmal mahnt in deutscher und französischer Sprache zum Frie-den. --tik vorbei. Im Jahre 1982 hielt zum letzten Mal  ein Personenzug in Mainbernheim.
Einen letzten „großen Bahnhof“ gab es am 4. Juli 1951. Die im Krieg vom Kirchturm der Stadtpfarr-kirche abgenommenen und zum Glockenfriedhof nach Hamburg gebrachten drei Glocken – sie waren vor dem Einschmelzen zu Kriegswaffen verschont geblieben – wurden feierlich eingeholt. Vier Pfer-de zogen das Fuhrwerk, auf dem die mit Girlanden geschmückten Glocken vom Bahnhof zur Kirche gefahren wurden. Eine kurze Zeit noch wurden am Bahnhof Zuckerrüben verladen, später dann noch das in den benachbarten Wäldern eingeschlagene Grubenholz. Die Firma Westdeutsche Gipswerke Knauf hatten eine Abfüllanlage für Gips errichtet. Aber ihr war kein dauerhafter Betrieb beschieden.

Das Gelände hinter der Güterhalle wurde mit Bau-schutt aus dem zerstörten Würzburg verfüllt. Als man entdeckte, dass sich darunter noch Kohlen be-fanden, grub man mit Misthaken nach diesem wert-
waren als Relikte des Kriegs am Mainbernheimer Bahnhofsgelände bis zu ihrer Verschrottung abge-stellt.Wer von den Einwohnern Mainbernheims heute auf öffentliche Verkehrsmittel angewiesen ist, kann die Omnibusse benutzen, deren Haltestellen in Stadtnä-he an der Bundesstraße 8 liegen oder am Bahnhof Iphofen in die im Stundentakt verkehrenden Regio-nalzüge steigen.
die vorbeifahrenden Eisenbahnzüge wenn sie drau-ßen auf den Feldern arbeiteten. Nicht nur „Auf der schwäb´sche Eisebahne wollt emol e Bäuerle fah-re...“. Auch drei Mönchsondheimer Bauern wagten die Fahrt mit der „Fränk´schen Eisenbahn. Das dies-bezügliche Mundartgedicht, in dem ihrem Abenteu-
Jahrbuch des Landkreises 2016, das im Buchhandel sowie über die Stadt Mainbernheim zum Preis von 24,90 € bezogen werden kann. 

Der Mainbernheimer Bahnhof

Letzter Halt in Mainbernheim am 22.5.1982


